长沙消防特勤大队一站站长周彩琪获评"中国消防忠诚卫士"

入职12年,他没回家吃过一次年夜饭

长沙晚报11月12日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 冯运文) 日前,人力资源和社会保障 部、应急管理部公布了第二届"中国消防忠诚 卫士"名单,长沙市消防救援支队特勤大队一 站站长周彩琪获此殊荣。特别能吃苦、特别能 战斗、特别能奉献——这是周彩琪与战友们 的人生座右铭和奋斗"导航仪"。

今年38岁的周彩琪于2011年加入消防救 援队伍。入职12年来,周彩琪始终战斗在基层 一线——先后担任过5个消防站主官,指挥和 参与各类灭火救援任务4500余次,圆满完成

"训练场上把吃苦当'吃补',日复一日练 技能、钻业务、强本领,我们才能面对高温浓 烟、肆虐火魔时有底气、有勇气;才能在面对 汹涌洪魔、复杂灾害时站起来、冲出去;才能 在党和人民群众需要时大声说'看我的,我能 行!"刚下队时,周彩琪体重还不到60公斤, 为了提升技战术水平和指挥能力, 凭着湖南 人骨子里霸得蛮、不服输的劲,他开启了疯狂 训练模式。

别人5公里,他10公里;别人背1个沙袋, 他背两个;别人晚8时收操,他练到熄灯。手 掌磨破了、结痂、再磨破,脚上的袜子经常因 与血肉粘在一起脱不下来。训练间隙,他恶 补战训理论;熄灯之后,思考战评总结。在周



彩琪的带动下,战友们越练越起兴、越比越 来劲,从此开启了个人和所在队站"摘金夺

消防特勤队伍作为现场救援力量的尖

刀利刃,就是要翻最高的山峰,啃最硬的骨 头。在一次事故抢险救援中,周彩琪与战友

种救人之后的满足感和成就感。"入职12年, 周彩琪没回家吃过一次年夜饭。2021年,长沙 消防出台相关优待政策,在中队任职满10年 可以申请调岗。看着所在的特勤大队刚刚挂 上去的全省高层建筑灭火救援专业队、重型 地质灾害救援专业队和地下建筑灭火救援专 业队等牌子,看着满黑板和队友讨论的专业 训练思路,周彩琪毅然撕掉了写好的申请。也 就是在这12年里,周彩琪和战友们顺利完成 4500余次灭火救援任务,营救疏散了5600余 名群众, 收获了不计其数的掌声和赞许。

们匍匐甚至吊挂在满是钢筋水泥的狭窄救 援通道内作业, 顾不上随时二次坍塌的危 险,连续奋战158个小时,他们磨烂了92具护 具、用光了486片砂轮,创造生命奇迹,完成

"人生价值的实现有很多种,我就喜欢那

"在我和战友们的心里,群众的安危、人 民的利益永远高于一切。"周彩琪告诉记者, 他愿和战友们一起用坚守和奉献、青春和无 畏、生命和热血,继续谱写消防救援队伍"救 民于水火、助民于危难、给人民以力量"的赞 歌,交上一份无愧于党、无愧于人民、无愧于

时蔬无大棚 耕作返传统

● 长沙晚报全媒体记者 张禹

一望无垠的蔬菜基地采用无大棚种植 时令蔬菜,村姑变身厨娘笑盈盈地端上一 桌地道土菜,返璞归真的味道令食客赞不 绝口;村上新建的乡村植物公园初见雏形, 吸引市民游客纷至沓来……漫步在宁乡双 江口镇莲花山村,细心的你会欣喜发现,传 统的农家乐在这儿守住了老韵味。

"五朵莲花"引客来

"咱们村地理位置优越,距离长沙和宁 乡城区都只有半小时车程,长益复线从东 向西贯穿全村, 让美丽的莲花山成为市民 游客的后花园。"憧憬着家乡的美好前景, 莲花山村党总支书记、村主任李阳军说,莲 花山村风景秀丽, 尤其是村域内水资源丰 富,无工厂污染水质清澈,全村拥有良田耕 地3060亩,而水域面积达到2000多亩,洞 庭湖尾湖的盆桥支渠、梓水河纵横村内,村 民种植的优质稻、养殖稻花鱼和荷花鱼早

好山好水好田地,良好生态惹人爱。 近年来,莲花山村牢固树立和践行"绿水 青山就是金山银山"理念,通过打造美丽 屋场建设宜居乡村。2022年,该村建成分 别名为"兴旺""美丽""和谐""富裕""希 望"的"五朵莲花"美丽屋场,连片此前建 设的2个美丽屋场,同时积极引资完善基 础设施,精心雕琢了具有莲花山特色标志 性广场4个,清淤疏浚山塘12口、河坝6公 里,村级主干道全域黑化、亮化,便利了村 民群众的日常出行,焕然一新的村容村貌 今游客们流连忘返。

今年以来, 莲花山村因地制宜推进乡 村植物公园建设,整治提质7口山塘,建成 芦溪坝、戴家坝闸门,新屋湾泵站修复使 用,不仅充分保障了村民生产生活和灌溉 用水,还打造具有乡土特色的家门口公园。

菜园子直通市民菜篮子

随着莲花山村环境更加宜居和产业快 速发展,不少以前外出打工的乡亲回归家 乡成为新农人。近年来,该村牵住土地流转 的"牛鼻子",先后与湖南莲花菜篮子蔬菜 有限公司、湖南稻花米业公司等合作流转 土地1000多亩,大力发展蔬菜、优质稻等规 模种植,有效带动村民增收致富。



莲花山村蔬菜基地没有农业大棚催熟、反季,而是让蔬菜充分享受阳光 雨露的滋润,为消费者提供高端生态时蔬。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

走进湖南莲花菜篮子蔬菜有限公司 连片的蔬菜基地,记者没有看到常见的农 业大棚,翠绿的白菜薹、扁豆,喷香的小 葱,油亮的青椒……时令蔬菜布满了整齐 的菜土,村民们一边采摘,一边高声谈起 一年来的好光景。

"我们就是想遵循大自然的规律,不 用大棚种菜,而是让蔬菜充分享受阳光雨 露的滋润,为市民消费者提供高端生态时 令蔬菜。"湖南莲花菜篮子蔬菜有限公司 总经理高志刚就是本村人,他开心地告诉 记者,自己2010年回乡创业,从事机械租 赁业务,如今更是将事业重点扎根在家乡 的土壤之中。

今年5月,莲花山村和长沙博达资产管 理有限公司正式签定战略合作协议。据悉, 博达资管作为长沙市属国有企业, 在一江 两岸拥有"锦尚"系品牌市场4家,驻扎商户 400多家,日均光临顾客2万多人次,目前莲 花山村的活鱼、有机蔬菜、紫参香大米等优

特农产品,已经陆续搭上了"直通车",让乡 村振兴的菜园子直通长沙市民的菜篮子。

农文旅融合发展后劲十足

"记得在2021年5月,我们送文化下乡 第一次来到莲花山村, 当时走的基本都是 泥巴路。"今年重阳节,芙蓉区明星艺术团 团长、55岁的赵顺莲和艺术团的数十名成 员来到莲花山村,故地重游令她不由惊叹 小山村的变化之大,她十分感慨:"铺好了 黑亮的沥青路,蔬菜基地、美丽屋场令人目 不暇接,美丽的莲花山村,我爱这大自然的 风景。"

近年来,莲花山村先后举办了油菜花 节、"相约盛夏莲动万家"青少年成长夏令 营、戏曲进乡村文化惠民活动、"五育"并举 润同心劳动教育——莲花山抛秧之旅、"麓 外红枫"少年行暑假社会实践活动等丰富 多彩的活动,在推广介绍莲花山美好怡人 的自然风光同时,也大大丰富了村民群众

的生活,乡村旅游、休闲农业、文化体验、健 康养老、电子商务等新产业新业态快速发 展,让莲花山村向着打造农文旅融合发展、 特色休闲度假示范村的目标迈进。

走在莲花山乡村植物公园新修建的步 道上,天然氧吧的清新空气让人身心放松, 远远望见清澈的山塘、原生态民宿,勾起多 少城市人的田园牧歌梦。"长沙市规划设计 院实地调研之后, 计划利用我们村现有资 源,开发农旅休闲资源,建设乡村植物公 园,拓展研学、民宿、露营、休闲、餐饮等项 目。"李阳军侃侃而谈,该村还将计划成立 旅游文化公司,让农文旅

融合发展赋能村庄,驶入 高质量发展的快车道。记 者了解到,莲花山村集体 经济收入从2014年的18 万元增长到2022年的50 万元以上,今年更有望突 破100万元。



扫码看视频 拍摄 剪辑/邹麟

长沙地铁4号线6号线接力护送

乘客突发疾病,民辅警、站务人员协同救助,及时送医

视频截图

扫码看视频 剪辑/曾灵

11月9日上午10时许,在地铁4号线 月亮岛西站,公交治安分局普瑞派出所 辅警黄砺坚巡逻之时,突然接到站务工 作人员求助称,有名女性乘客躺倒在地,

情况不明。

长沙晚报11月12日讯(全媒体记者

聂映荣 通讯员 邵青 张蓉) 地铁站内,一

名乘客突然发病腹痛。两条地铁线、三个

地铁站内,民辅警们先后接力相助,及时

将发病乘客送到医院。12日,长沙市公安

局公交治安分局通报了这场接力救助的

黄砺坚迅速赶到现场,发现该女性乘 客用力压着自己的腹部,面色苍白,额头 上冒着汗。因乘客双腿无力,黄砺坚和站 务工作人员一道将该乘客扶起,并搀扶至 长椅上休息。

在沟通过程中,该乘客明确表示无需 拨打120急救电话。在联系该乘客的丈夫 后,双方约定,在地铁4号线和6号线的换 乘站六沟垅站碰头,再送该乘客前往中南 大学湘雅二医院检查。

于是,黄砺坚提前将情况通报给在六 沟垅站执勤的人员,并与站务工作人员护

送女乘客乘坐地铁抵达六沟垅站。辅警禹 科明、胡君英已提前在此等候,接力护送。

此时,该乘客丈夫也已赶到,因担心 其丈夫一个人送其就医不便, 禹科明、胡 君英等人陪着一起护送,或搀扶、或背负, 送女乘客换乘上6号线的地铁列车。

公交治安分局黄梨派出所警力提前 在6号线窑岭湘雅二医院站备好担架。到 站后,民辅警和家属、站务工作人员协力, 一同将该乘客送至医院就诊。事后,民辅 警了解到,该乘客经医院及时治疗,已平

"跨界"成功离不开三大素质

在工程建设领域陷入低迷 时,湖南广为建设有限公司主动 求新求变,向光伏发电等绿色能 源领域拓进, 开辟新的增长点, 新业务不断,且在长沙经开区产 生一连串的"化学反应"。(《长沙 晚报》11月12日报道)广为建设 以变应变的成功"跨界"振奋人 心, 其所体现的三大优秀素质: 敏锐的感知能力、长远的发展目 光、谋定而后动的行动力,值得 很多企业学习。

广为建设主营业务集中 在工程建设领域,曾有过年营 业额达3亿元的辉煌,然而受 房地产市场的调整和疫情的 影响,营业额萎缩了一半,100 多名员工生存都成了问题。倘 若抱残守缺, 肯定会坐吃山 空,被时代的浪潮拍到沙滩 上。广为建设果断与房地产项 目"断舍离",及时止损,寻找

中也裹挟着"金子"。千淘万漉 虽辛苦,吹尽狂沙始到金,机遇 总是青睐那些有准备的公司。 广为建设参与过电力项目施 工,对绿色能源有初步认识,也 具备一定建设能力。所以,当投 资商找上门谈合作, 欲租用其 屋顶建设光伏发电站时,广为 建设敏锐地察觉到了其中的商 机。机遇闪过,一见心动,此为

对一家资金紧张的公司 来说,对方一次性给付125万

元租金,是一条足以饱餐几顿 的"大鱼"。而今很多公司都热 衷于赚快钱、轻松钱,这样躺 着就来钱的机会都不会放过 广为建设却抵制住了"鱼"的 诱惑,因为其要的是"渔"的收 获。25年的屋顶租期,是把自 己的地盘让给人家做主,吃完 几顿饱饭,红利就没了。而如 果自己学会捕鱼,餐餐都有鱼 吃,且能以此作为谋生的新手 段。舍鱼求渔,放小抓大,此为 长远的发展眼光。

识得商机,谋求长远,都 是形而上的思维力,要变成现 实,还需要切实可为的行动 行动不是乱动,如果头脑发 热,两眼一抹黑,就仓促上马 后果难以设想。而广为建设选 择发展投资建设光伏发电项 目后,不惜花半年时间去详细 调研,了解光伏行业的前前后 后、方方面面。磨刀不误砍柴 工,有了深思熟虑,细致摸底, 做到了心中有数、万事俱备。 大浪淘沙,泥沙俱下,而其 广为建设终于成功挖出了光 伏发电项目这口"活泉"。三思 后行,行稳致远,此为谋定而

> 企有"兴衰交替",业有 "起伏跌宕"。做企业,不可能 一帆风顺,广为建设的故事告 诉我们,要主动去适应波澜壮 阔,拥抱变化,方可乘风破浪



四大书院携手合作

南轩文化园旅游路线发布

长沙晚报11月12日讯(全 媒体记者 胡兆红 通讯员 谭 林)12日,岳麓书院、城南书 院、碧泉书院与南轩书院合作 挂牌仪式暨南轩文化园旅游 线路发布活动在宁乡市巷子 口镇南轩文化园举行。

南宋著名思想家、政治 家、教育家,湖湘文化的奠基 人之一张栻的墓地在巷子口 镇。张栻世称南轩先生,先后 在城南书院、碧泉书院、岳麓 书院讲学。2017年10月,南轩 文化园一期在巷子口镇建设 完成并对外开放。文化园坐北 朝南,以墓、院、桥、门为中轴, 以"文脉、文昌、文化"为主题, 以叙事和纪念为主线。整个园 区由纪念碑亭区、南轩书院 张浚张栻墓三部分组成,全面 展现张浚张栻生平及思想成 就,突出湖湘文化发展脉络和 "宁乡人会读书"的厚重沉淀。

活动现场发布了南轩文化 园旅游线路,以"五色诗画,心 灵旅程"为主题,推介"青铜王 国炭河里""青绿南宋状元文 化""红色沙田红色龙田"等多 彩景观, 重点推出南轩文化园 一日自驾游、南轩文化园二日 亲子游、党建、团建三日游、精 品书院游等旅游线路。

近年来,巷子口镇不断擦 亮"巷子花开"区域公共品牌, 品牌,打造"巷子花开"乡村振 以"推动一二三产业深度融 合,实现农业产业高质量发

展"试点建设为契机,全力打 造"巷子花开"镇域公共一级 品牌。制定《"巷子花开"区域 品牌利益联结机制》,采取"平 台公司+合作联社+专业合作 社+大户+农户"模式,推动成 立集体股份企业湖南巷子花 开农业科技有限公司, 搭建 "1+N"运营体系(1指巷子花 开公司1大运营平台,N指研学 实践、美食民宿、文旅农旅、社

会公益等N个业务板块)。 此次南轩文化园旅游线 路发布和挂牌仪式的举行,是 巷子口镇借旅发大会中宁乡 市"潮"周末,去宁乡文旅发展 之势,打造"泛长沙周末旅游 度假地",坚持走特色化差异 化的发展路子, 因地制宜、因 势利导,积极探索富有"状元 文化"的巷子花开乡村振兴发 展新路径。

巷子口镇党委书记周术 林介绍,通过与三大书院合 作,发布南轩文化园旅游线 路,将积极探索"山居上的乡 愁创收路",整合"巷子花开 研学基地、翔和通用航空基 地、南轩文化园等要素资源。 汇聚巷子口镇文旅资源,集聚 西部乡镇文旅优势力量,不断 开发"农文旅+特色产业"新模 式,做强"巷子花开"三产融合 兴模式,争创更高水平的乡村 振兴示范镇。

作,如果不做清洁工作,非常容

易让细菌重新吸附在牙齿上,

这样就会对牙齿造成伤害。使

用牙线时一定要慢慢地滑动 尽量不要太用力,避免牙龈受

到伤害。由于大部分人不会正

确使用牙线,而且使用牙线后

还是需要刷牙,建议每天早晚

牙线有粗细,可根据牙缝紧密

"牙周健康牙齿才会健康

刷牙,做好口腔彻底清洁。

经常使用牙线会让牙缝变宽吗?

长沙晚报11月12日讯(全 完牙线后一定要做好清洁工 媒体记者 徐运源 通讯员 文嘉 贝 实习生 刘俊麟)近期,一条 "经常用牙线会让牙缝变宽 吗"的微博冲上热搜,网友纷 纷留言热议。那么,真相是怎 样的? 日前,多位接受本报"科 学生活家"栏目组采访的长沙 药学会专家表示:经常使用牙 线牙缝不会变宽。

"部分使用者之所以有牙 缝变宽的感觉,可能是本身已 经存在的缝隙以前被牙垢盖 住了,就像雪地里的栅栏一 样,雪融化了,那个部位的原 型就暴露了。再者,牙线本身 就是软的,而且延展性很好, 会根据我们的牙缝正常伸缩, 所以使用牙线是不会把牙缝 越扯越大。"长沙市药学会 科学知识传播与普及部专

家林凡教授认为。 林凡教授提醒,使用 选择适合自己的一种。如果使 用牙线过程中出现牙龈出血 牙缝变宽,应及时去专科检查, 那是因为牙周有炎症才会出现 牙龈萎缩, 甚至可能导致牙槽 骨吸收牙齿移位。"养天和资 深执业药师韩双燕特别提醒。



总编室:82205017 时政新闻部:82205020 经济新闻部:82205335 区县新闻中心:82205533 社会新闻部:82205110 园区新闻部:82205030 科教新闻部:82205292 医卫新闻部:82205377 文体副刊部:82205027 理论评论部:82205165